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Convenţia comercială cu România 
şi economia noastră de oi. 

Intre monarhia noastră şi regatul România, 
precum se ştie, s'a încheiat, săptămânile trecute, 
o convenţie comercială, prin care Austro-Unga-
riei i-s'au acordat unele reduceri de taxe va
male la exportul mai multor articole industriale 
(ţesături de cânepă şi de in, stofe de lână imi
tând mătasa, manjete, gulere şi plastroane, ce
luloză, porcelan, mărgele de celuloid, ape mine
rale, pălării ţărăneşti, doage şi traverse de ste
jar lucrate cu barda, peatră de granit şi de 
bazalt etc.), iar României i-se va îngădui impor
tarea la noi a unui considerabil număr de vite 
tăiate, şi adecă carnea a 10,000 bovine şi treptat 
până la 35,000 anual, 70,000 ramatori şi treptat 
până la 120,000 bucăţi, şi 100,000 oi (cătă-
ţime staţionară). 

Acestea sunt, în resumat, condiţiile conven
ţiei ce s'a încheiat, deocamdată între guvernele 
statelor menţionate, condiţii; cari par a fi priin-
cioase şi parte foarte priincioase ambelor părţi 
contractante. 

Ceeace a îndemnat guvernul român de a 
stărui, cu tot dinadinsul, pentru a i-se îngădui 
României importul, dacă nu de animale vii, cel 
puţin de carne, este faptul că, de când cu isbuc-
nirea nefastului răsboiu vamal în anul 1886 şi 
până în prezent, economia de vite în România, 
economie odinioară înfloritoare şi rentabilă, a de
căzut treptat şi cu repeziciune, aşa că există azi 
ţinuturi nu tocmai puţine, unde prăsila de vite 
a încetat aproape cu desăvârşire. După infor
maţiile ce avem, sunt în România sate întregi, 
unde economia de vite este mărginită exclusiv 

la ţinerea puţinilor boi de jug, prăsiţi şi ei 
aiurea, neaflându-se în sat fie şi numai o singură 
vacă! 

In consecvenţă, este de prevăzut că, nea vând 
măcar vitele necesare trebuinţelor proprii, Ro
mânia nu va avea ce exportă în cei dintâi 
2—3 ani. Tot aşa este de prevăzut însă că, în 
urma convenţiei cu Austro-TJngaria, economia 
de vite a României încetul cu încetul va luă 
avântul de odinioară. Este deci întemeiată bu
curia fraţilor de dincolo, că, după atâtea încer
cări zadarnice şi în parte umilitoare, în sfârşit 
le-a succes a obţinea favorul exportului de vite 
tăiate. 

Aveam cuvânt a presupune, că guvernul 
României va luâ, când cu încheierea convenţiei, 
în dreaptă considerare şi interesele atâtor oieri 
ardeleni aproape toţi Români, cari, de veacuri 
încoaci, continuă a paşte turmele lor pe munţii 
şi câmpiile României. Oierii înşişi au îndurat, 
în curgerea lungului răsboiu vamal, şicane şi 
pagube şi neajunsuri de necrezut, când cu tre
cerea graniţelor încolo şi înapoi şi chiar . sus 
„a munte", având a suportă năvala unei droaie 
întregi de veterinari şi vămaşi şi număroşi alţi 
funcţionari, adese nesăţioşi, îndârjiţi şi uneori 
brutali din seamă afară. Oile şi produsele lor 
fiind prea eftine, economia de oi a dat grozav 
înapoi până prin anul 1904, când lâna şi brânza 
şi toate celelalte produse şi oile însele au în
ceput a se scumpi treptat. 

Urmarea naturală a fost, că acest ram de 
economie a reînceput a se avântă cu repeziciune 
oarecum surprinzătoare şi de natură a inspiră 
nădejdea unui progres dăinuitor, mai ales, dacă 
prin intervenţia guvernului român, la încheierea 
îndelung aşteptatei convenţii, se va purtă grije 
ca să înceteze, fie şi numai în parte, şicanele 



foarte costisitoare şi mizeriile proprii răsboiului 
vamal de tristă memorie. 

Este fapt, că oierii noştri şi noi toti, cari 
fne interesăm de soartea lor, am aşteptat cu le
gitim neastâmpăr încheierea convenţiei, tari fiind 
în credinţa, că ea le va aduce înlesniri conside
rabile şi că în cel mai rău caz se va menţinea 
starea de astăzi. 

Când colo ce să vezi: guvernul „naţional" 
al României a mers până a nesocoti cu desă
vârşire interesele număroşilor oieri de aici, dându-şi 
cansimţământul ca în viitor, graniţele în spre Ro
mânia şi 'napoi să li-se închidă cu ziduri chine
zeşti. Este fapt neîndoios, că în mult trimbiţata 
convenţie austro-ungară-română s'a furişat, D-zeu 
şi ministeriul român vor fi ştiind cum şi pentru 
ce, s'a furişat, zicem, o prea fatală dispoziţie, care 
va avea drept urmare nimicirea, în parte mare, 
a economiei de oi de pe întreagă graniţa dintre 
Ardeal şi România, începând dinspre Bucovina 
şi până jos la Porţile-de-fer, dispoziţie, care 
insuflă grele temeri în viitorul cel mai deaproape. 

Din ziarele străine, bine informate, cum şi 
din isvor vrednic de crezământ am aflat că, în 
virtutea cutărei dispoziţii, oierilor din Austro-
Ungaria li-s'a luat dreptul secular de a mai ţinea 
oi la păşune pe teritoriul României, turmelor deja 
trecute le este interzisă revenirea acasă şi în viitor 
trecerea la păşune în România este cu totul oprită. 

Această dispoziţie este de o gravitate, putem 
zice, excepţională. Ea va avea un efect direct 
catastrofal asupra oierilor — Români aproape 
fără excepţie — dela graniţa Ardealului; ea 
este lovitura de graţie aplicată economiei noastre 
de oi. Şi trebue relevat, că nicăiri nu este po-
poraţie română mai sprintenă, mai chipeşe, mai 
îndelungată, mai bine întărită şi avântată în 
cultură ca tocmai de a lungul frontierii înspre 
România, în aşa numita „Mărginime". Contra 
acestei poporaţii este şi va rămânea îndreptat 
ascuţişul celei mai proaspete convenţii austro-
ungare-româneşti. 

Proprietarii de vite, în frunte cu oierii, odi
nioară foarte numâroşi şi bogaţi, au beneficiat 
de dreptul păşunatului în România de multe se
cole încoaci. Acest drept important a fost înscris 
chiar şi în tractatele internaţionale. Alte state 
ca Şvitera şi Italia şi-au asigurat dreptul de 
păşunat în munţii Austriei în timpul mai nou, 
iar oierii din Austro-Ungaria perd astăzi, după 
sute de ani, un drept, pe care erâ şi continuă a fi 
bazată întreaga lor gospodărie de oi, isvorul 
principal şi adese unic de traiu şi de câştig. Şi 
dupâcum suntem informaţi, această gravă şi, pro
babil, ireparabilă perdere este a se considera 
ca provenită din vina resp. trecerea uşuratică 
cu vederea a unui ministru român. Este cu pu
tinţă o ironie mai amară decât să vezi pe gu

vernul României „libere" şi,,generoase", lovind, 
fără leac de cruţare, în „Mărginenii" noştri, fala 
şi mândria neamului românesc întreg! J 

Ceeace a nevoit pe oierii din Carpaţii arde
leneşti să caute, pe seama turmelor ce păstoresc, 
păşuni în afară de Ardeal, prin România, Ba
sarabia şi Turcia, este faptul, că aici, acasă, pro
prietarii mari şi aşa puţinei, lucrează moşiile în 
regie proprie, că păşujai relativ eftine şi de o 
întindere mai mare nu"întâlneşti decât mai nu
mai printre munţi, ocupaţi şi ei de vitele ţăra
nilor şi, că,, abstrăgând de aşa numita „Câmpie" 
ardelenească, unde călbeaza n'a apucat a se 
încuiba, acest flagel ameninţă cu boală şi nimi
cire turme întregi. 

Mult mai priincioase economiei de vite şi 
mai ales de oi sunt condiţiile pe teritorul bine
cuvântat al României, unde iarna e mai scurtă 
şi adese mai domoală ca la noi, unde se află, şi 
astăzi, multe păşuni cât cuprind ochii, relativ 
eftine, libere de călbează şi bogate în ierburi 
priincioase turmelor de oi. 

In amănunte nu putem întră, spaţiul dis
ponibil fiind îngust. Atâta în treacăt că numai 
cine cunoaşte, măcar încâtva, economia de oi 
şi felul de trai propriu oierilor mărgineni, îşi 
poate da seamă de uriaşele perderi materiale, 
ce ei vor îndură în urma faimoasei convenţii 
comerciale. Mulţi din oieri vor luă toiagul pri
begiei, vânzând restul turmelor rămase din moşi-
strămoşi, mulţi alţii vor îmbrânci sub povara 
cheltuielilor ce-i aşteaptă în patria lor, atât de 
maşteră şi puţin favorabilă ţinerii oilor. J 

Dar efectele foarte păgubitoare, datorite 
convenţiei, se vor resimţi tot aşa de adânc şi 
în privinţa culturală şi naţională. In adevăr, o 
mare parte din cultura specific românească a 
Mărginenilor, oare nu o datorim tocmai influ
enţii binefăcătoare ce a rezultat din contactul 
des şi nemijlocit cu fraţii din Regatul liber, de 
cari ne leagă azi nu numai faptul păşunatului 
cu turmele de oi. ci număroase alte interese, 
culturale, naţionale, sociale şi familiare, aşadar 
legături toarte intime? Şi oare sentimentul na
ţional atât de desvoltat şi graiul românesc atât 
de curat şi frumos, prin cari se disting Mărgi
nenii, nu se datoresc, în mare parte contactului 
amintit? Acest graiu s'a alimentat din „Ţară" şi 
s'a răspândit, pe nesimţite, mai întâi în văile 
Carpaţilor ardeleneşti şi apoi în cercuri din ce 
în ce mai largi. Aceeaşi s'ar putea zice despre 
minunăţiile artei poporane, cari, şi unele şi altele, 
au trecut graniţele, când încolo, când viceversa, 
deodată cu ciobanii ardeleni. 

Fraţii de peste Carpaţi au tras şi ei î i ? 
semnate foloase, materiale şi morale, Mărginenii 
fiind buni platnici, cruţători, sârguincioşi, cumpă-



taţi şi bine chibzuiţi, dornici de înaintare şi evla-
vioşi în toată puterea cuvântului. 

In urma opreliştei admisă cu vădită uşu
rinţă, rentabilitatea întinselor moşii boereşti va 
merge scăzând cu repeziciune şi în acelaş timp 
fertilitatea solului, lipsit astfel de îngrăşarea natu
rală şi îmbelşugată prin oi. 

Este prin urmare deplin motivată mâhnirea 
şi indignarea ce ne-a cuprins aflând, că unul 
din miniştri români n'a hezitat a iscăli o con
venţie atât de păgubitoare intereselor noastre 
economice, sociale, culturale şi naţionale, fâcân-
du-se astfel vinovat de un păcat grav, dacă nu 
ireparabil. Dupăcum este adecă ştiutj asemenea 
convenţii, încheiate şi iscălite în regulă, nu în-
gădue prefaceri sau adausuri cu una cu două. 
Din contră, guvernele, cari au căzut de acord 
şi chiar guvernele, ce eventual ar urmă ţin mor
ţiş la învoiala şi aşa foarte anevoioasă, în cazul 
concret şi din motivul, ca încuviinţarea are să 
treacă prin vârtejul alor trei camere şi tot atâtea 
senate. 

Se naşte deci întrebarea; ce e de făcut? 
In privinţa convenţiei o singură, palidă 

speranţă a rămas, şi aceasta consistă în denegarea 
încuviinţării. 

Atragem dar atenţia cu totul deosebită a de
putaţilor noştrii şi-i rugăm ca să întrevină din 
răsputeri, stăruind cu tot înadinsul pentru mo
dificarea şi eventual respingerea convenţiei cu 
România. 

Judecând după cutare ziar mare unguresc, 
care s'a pronunţat deja în sensul de a nu se 
admite jertfirea oierilor, foarte probabil că şi 
între deputaţii Săcui şi Unguri neaoşi se vor fi 
aflând unii şi alţii, cari înţeleg, că decadenţa eco
nomică şi cu ea emigrarea inevitabilă a Mărgi
nenilor, între cari mulţi bogătani, este de natură 
a pricinui statului şi îndeosebi vistieriei ungureşti 
pagube simţite şi cari astfel vor consimţi şi ei 
a respinge convenţia şi aşa încheiată, vorba Ro
mânului, de sâlă-bucuros, fiindcă de, aşa dictau, 
pe atunci, interesele de ordine superioară. Nu-
măroşii şi puternicii agrarieni „un semn numai 
aşteaptă" spre a zădărnici, dacă se poate, con
venţia, lor şi aşa urgisită. 

Speranţa noastră este aţintită mai ales înspre 
deputaţii şi senatorii României, cari ar trebui 
să intervină cu toată energia, în senzul de a se 
îndreptă greşala făcută, pe care, aşa auzim, în
suşi guvernul o recunoaşte şi o regretă, fireşte 
acum post festum. 

Cu atâta însă nu este destul. Neapărat e, 
ca oierii să-şi ajute ei înşişi, dacă e să preîn-
timpine, acum şi în viitor, urmările opreliştei şi 
să nu mai ,aibâ de a face cu ,,afurisita" de 
vamă, nici în clin şi nici în mânecă. 

Mai nainte vreme şi deunăzi în Sălişte, 
aşadarâ la faţa locului, în Sibiiu şi aiurea am 
căutat înadins ocazia de a ne dumiri asupra 
mijloacelor de îndreptare. 

Din convorbirile avute cu oierii fruntaşi şi" 
cu specialişti versaţi în ale oieritului, ne credem 
îndrituiţi a trage concluzia că, odinioară, când 
păşunea şi îndeosebi nutreţul de ernat erau mai 
nimica, a mers şi a mers bine, astăzi însă nu 
mai merge cu pribegirea, din sat în sat şi dintr'o 
ţară într'alta, asemenea nomazilor. 

Când se brodeşte, ca nutreţul să fie eftin şi 
iarna foarte domoală. oierii noştri duc lume 
d'albă; da unde nu, ei se potignesc cu oi cu tot 
şi uneori se ruinează total. 

Dacă conzultăm practica, măiastră vieţii, 
cum şi pe cei versaţi în materie, cel mai radical 
mijloc de îndreptare consistă în a cumpără sau 
a luă în arândă, pe mulţi ani, moşii întregi sau 
măcar întinse terenuri despădurite, din cari se 
pot înjghebă fânaţe şi păşuni adese foarte bune. 
Astfel au urmat o seamă de Mărgineni mai is
cusiţi şi prevăzători şi în curs de puţini ani ei 
s'au avântat voiniceşte pe scara înaintării econo
mice. Cu ajutorul oilor şi bovinelor an de an 
mai număroase, ei îngraşe de minune agrii şi 
pomet şi vii şi fânaţe şi tot ce aparţine moşiei, 
producând astfel nutreţ din greu şi mărginind 
plugăritul la mici întinderi de teren. 

Aşadar nutreţ mult şi bun, vite foarte multe 
şi bine îngrijite, gunoiu mult, pământ mănos, 
câştig sigur şi adese gras, — iată, în puţine cu
vinte, rostul şi urmările acestui sistem economic, 
simplu, rentabil şi deci vrednic de imitat. 

Aceia, cari sunt înrudiţi mai de aproape sau 
altcum se pot bine nărăvi vor cumpără resp. vor 
luă arândă în tovărăşie, folosind pământul şi vi
tele de-avalma sau dechilin, conform învoelii. 

Băncile noastre şi îndeosebi băncile din Măr-
ginime, cari şi aşa pătimesc de abundanţă în 
bani, sunt chemate a veni oierilor în ajutor, cu 
informaţii asupra moşiilor puse în vânzare sau 
de arândat, cum şi prin acordarea de împrumuturi 
eftine. Emanoil Cotnşa. • 

(Brad). 

D aspră critică a băncilor şi consistoarelor 
noastre. 
(încheiere). 

IV. Instituţiile vizate de dl ,lon de pe Văcărea". 
In numerele precedente ale revistei noastre 

am rectificat părerile greşite ale d-lui „Ion de 
pe Văcărea" referitor: 

1. La băncile de elită şi confesionalismul la 
bănci; 

2 La noima şi rezultatele reale economice 
ale băncilor noastre; 



3. La Consistoare ca distribuitoare ale bur
selor şi specialiştii economici. 

In acest articol final vom stărui asupra 
instituţiilor vizate de dl „Ion de pe Văcărea11 în 
articolele sale, prin cari critică cu asprime băn
cile, mai ales, pentru isprăvile ce ele n'au ajuns 
încă să le facă. 

Asupra rezultatelor pozitive ale băncilor dl 
„Ion de pe Văcărea" tace tăcerea peştelui. Şi 
totuş, dupăcum am arătat în articolele noastre 
precedente, şi o accentuăm şi aici, aceste rezul
tate sunt multe şi mari. 

Băncile au pus şi pun la îndemână creditul 
necesar pentru procurarea de pământ în câmp, 
vii, păduri şi intravilane cu edificiile economice 
şi de locuit de pe ele; 

băncile acordă creditele necesare pentru clă
diri trebuincioase în economie, pentru procurarea 
vitelor, a maşinilor şi uneltelor agricole în sco
pul ameliorării agriculturii; 

ele acordă creditul indispensabil în cazurile 
de nenorociri elementare prea număroase, cum 
sunt s. e. pagubele cauzate de foc, grindină, 
secetă etc.; 

băncile pun la îndemână creditul necesar 
şi meseriaşilor şi negustorilor noştri, ajutând, 
afară de toate aceste, cu sume considerabile, 
toate instituţiunile noastre culturale şi filantropice. 

Dacă băncile noastre — în contrast cu 
băncile altor neamuri, cari nu prea jertfesc pentru 
scopuri culturale şi de binefaceri — au făcut 
aceste servicii poporului nostru, apoi noi credem 
că e nemerită imputarea ce li-se aruncă, că 
n'au mai iniţiat şi sprijinit şi instituţiuni, cari 
să-i deâ poporului o nouă directivă şi să-1 în-
drumeze pe calea progresului şi a sporului 
muncii şi producţiunii naţionale. 

Dl „Ion de pe Văcărea" ne prezintă astfel 
rolul băncilor ca şi când ele, prin lucrarea lor, 
ar fi făcut numai râu, şi nici un bine. De altă 
parte ziaristica compatrioţilor maghiari prezintă 
băncile noastre ca instituţiuni piimejdioase ma
ghiarismului — tocmai pentru lucrarea exem
plară, ce ele săvârşesc în mijlocul poporului. 

Şi totuş nici una din aceste două acuze 
exagerate şi extreme nu exprimă adevărul. 

Adevărul e — ceeace am arătat, în atâtea 
rânduri, noi cari cunoaştem şi partea cea bună 
şi cea slabă a băncilor noastre — că ele au 
fost şi sunt instituţiuni folositoare şi indispensa
bile pentru progresul şi chiar viitorul poporului 
nostru. 

Toţi ceice judecă lucrările în mod real şi 
fără patimă, le şi consideră de instituţiuni, cari 
au făcut destul în vederea scopului pentru care 
s'au înfiinţat. 

Adevărat că băncile n'au iniţiat şi sprijinit 
până acum instituţiuni de felul celor vizate de 
de dl „Ion de pe Văcărea"; dar nici n'au putut 
să facă aceasta, pentrucă ele, înainte de toate, 
au fost îndatorate, chiar în baza statutelor lor, 
să se consolideze şi să-şi asigure existenţa. 
Această consolidare şi asigurare a existenţei nu 
se poate face pornind dintr'o dată o acţiune 
multilaterală, pe terene necunoscute şi adesea 
cu rizic prea mare, dacă nu chiar cu punerea 
capului. 

Acum însă, dupăce o parte a băncilor şi 
mai ales cele mai mari şi mai vechi au eşit 
deasupra răului; 

dupăce majoritatea băncilor s'a asociat prin 
.Solidaritatea" tocmai si'in vederea de a se face 
cât mai folositoare poporului; 

dupăce „Solidaritatea" a enunţat că ea nu 
va mai sprijin), acţiunile şi nici fondările nouă, 
decât numai unde ele sunt reclamate de nece
sităţi deplin justificate; 

dupăce „Solidaritatea" a hotărît ca eventual 
să lucreze în scopul fuzionării unora din băncile 
de astăzi; 

dupăce „Solidaritatea" a hotărît să stărue 
pe lângă băncile asociate şi să le ajute ca ele 
să îmbrăţişeze, pe lângă credit, şi alţi rami de 
activitate economică, sprijinind cu deosebire in
dustrializarea şi comercializarea avutului poporului 
din raionul lor de activitate; 

după toate acestea, credem că, a sosit timpul 
ca şi cei mai neîncrezători şi, din capul locului, 
adversari ai băncilor, să se convingă de ade
vărul că un spirit de regenerare începe a pluti 
în jurul băncilor noastre şi că acest spirit va 
da noi îndrumări în vieaţa poporului nostru. 

Dar nici până acum băncile nu au fost cu 
totul indiferente faţă de anumite organizări eco
nomice. Se ştie doară că, la iniţiativa şi cu aju
torul unora din ele s'au înfiinţat o parte din 
aşa numitele societăţi comerciale de pe vremuri, 
dintre cari unele se mai susţin, iar altele s'au 
descompus. 

Chiar şi însoţirile industriale şi comerciale 
înfiinţate în anii din urmă şi cari se înfiinţează 
actualmente, — emanează de regulă dela căpe
teniile sau dela oamenii din jurul băncilor, 

Nu se poate deei susţine cu drept cuvânt 
că oamenii grupaţi în jurul băncilor şi-ar fi ne-
glijeat o seamă din îndatoririle de această natură. 

* 
Susţinem însă că, şi în viitor, nu băncile 

sunt chemate, să creeze instituţiunile vizate de 
dl „Ion de pe Văcărea", ci ele vor trebui să 
se pornească independent, aşa cum s'au pornit 
pretutindeni la toate popoarele şi cum vedem 
că a început să se pornească şi la noi. 



„Mugurul" din Ibaşfalău, cu care ne vom 
ocupa mai amănunţit în unul din numerele vii
toare ale revistei noastre, „Plugarul", din Blaj, înso
ţirea de lâptârit din Sălişte, „Granitul" din Cluj, 
^Societatea cărămidarilor" din Bistriţa, etc, — 
sunt tot atâtea dovezi că întreprinderile româ
neşti, cari vor avea să deâ o nouă directivă po
porului şi să-1 îndrumeze direct pe calea spo
rului muncii şi producţiunii, — nu trebue să 
se razime tot numai pe bănci, ci să se creeze 
pe cât se poate independent, iar băncile să le 
pună la îndemână, cel mult, creditul necesar. 

Susţinând acest principiu, nu voim să dis
pensăm băncile de anumite îndatoriri, şi mai 
ales în viitor, dupăce, prin asociare, ele au luat 
toate precauţiunile necesare de a-şi asigură nu 
numai existenţa ci şi o desvoltare normală şi 
folositoare, atât lor cât şi clientelei. 

După aceste lămuriri încheiem discuţia cu 
dl ,,Ion de pe Văcărea" dorind ca aceste câteva 
pagini provocate de aspra critică a D-Sale, să 
fie de folos cetitorilor noştri şi ca să provoace 
noui îndemnuri pentru acţiuni şi întreprinderi 
economice aevea folositoare obştei româneşti, 
precum folositoare au fost, sunt şi vor fi băncile 
noastre, create şi susţinute cu jertfe multe şi 
mari. 

formativ pentru afacerile De cec. 
In numerii 19—22 ai organului nostru am pu

blicat In întregime noua lege asupra cecului (art. de 
lege L V I I I : 1908) şi în extras ordinaţiunile ministeriale 
referitoare la aceasta lege. 

Pentru completarea celor publicate lăsăm să ur
meze în cele următoare un „Normativ pentru afacerile 
de cecu, cu o instrucţiune asupra manipulaţiunii interne 
a cecurilor, ambele stabilite şi primite în o conferinţă 
a băncilor mari din capitală în scop de a ajunge la 
o uniformitate în aceste afaceri. 

Normativul şi instrucţiunea au fost trimise din 
partea băncilor mari din capitală tuturor comitenţilor 
lor din Budapesta şi provincie şi ar fi de dorit ca ele 
să fie adoptate şi din partea băncilor noastre, cari se 
ocupă sau intenţionează a cultivă in viitor acest ram 
de afaceri de bancă. Normativul, constă din două 
părţi, partea l conţine instrucţiuni privitoare la pro
cedura de urmat faţă de clientelă (partide), iar partea 
II norme pentru manipulaţiunea internă a cecurilor. 

I. 
Normativ privitor la procedura de urmat faţă de clien

telă în afacerile de cec 
1. Proprietarul contului poate dispune asupra 

pretensiunii sale de cont prin cecuri. Ca pretensiune 
de cont se priveşte aceea sumă de bani. până la a 
căreia concurenţă, proprietarul contului, conform sti-

pulaţiunii, este îndreptăţit a emite cecuri asupra in-
stitulului nostru. 

2. La deschiderea contului liberăm fiecărui pro
prietar de cont cărticele (carnete) de cecuri. Cărtice
lele acestea se pot ridică la institutul nostru numai 
pe lângă cuitanţă şi restituirea competinţei de timbru 
â 4 fii. de fiecare cec. Blanchetele de cec sunt pro-
văzute nu numeri curenţi. Partea întregitoare a ace
stora : cuponul, rămâne la umplerea şi detaşarea blan-
chetei în posesiunea proprietarului de cont. 

3. Proprietarul contului este obligat a păstră 
cartea cecurilor resp. singuraticele blanchete de cec cu 
cea mai mare îngrijire şi a fi cu deosebită luare aminte, 
ca aceea resp. acelea să nu fie accesibile pentru alţii 
decât numai pentru impiegaţii săi, încredinţaţi cu ma
nipularea cecurilor. Orice pagubă sau consecuenţă dău-
noasă provenită din neobservarea acestui obligament pri
veşte singur numai pe proprietarul contului. 

4. Dacă proprietarul contului ar perde cartea 
de cecuri sau unul ori mai multe cecuri din ea, este 
dator a anunţă aceasta, fără amânare, institutului no
stru. Este dator mai departe a ne restitui cecurile 
devenite nefolosibile (stricate) sau nimicite. Paguba 
sau desavantagiile provenite din neobservarea acestui 
obligament asemenea privesc excluziv pe proprietarul 
contului. 

5. La umplerea blanchetelor, cari trebue deta
şate din cartea de cecuri in ordinea lor numerică, 
proprietarul contului este obligat, sub responsabilitate, 
a umplea astfel locurile rămase goale, încât o falsifi
care să nu fie posibilă. In scopul acesta trebue să 
indice soiul de bani (coroane, mărci e t c ) , iar suma 
de plătit trebue scrisă atât cu cifre, cât şi cu litere. 
Este dator mai departe a tăia din columna de cifre 
aflătoare pe partea dreaptă a blanchetei de cec, ci
frele, cari trec peste suma cecului. Cecuri cu corec
turi, ştergeri, intercalări între şirele tipărite, precum şi 
cecuri la cari numerii columnei de cifre nu sunt tăiaţi 
amăsurat sumei cecului, nu răscumpără institutul nostru.1 

6. Blanchetele de cec sună la „portor" sau la 
„ordinul" asignatului, care poate fi indicat cu numele 
sau cu firma. Suma ăstorfel de cecuri institutul no
stru o plăteşte prezentatorului cecului, fără a cercetă 
identitatea prezentatorului. 

7. Dacă emitentul (sau posesorul cecului) do
reşte, ca institutul nostru suma cecului să nu o plă
tească in numărar (bani gata), ci să o treacă în fa
vorul contului său sau să o întrebuinţeze spre com
pensaţie cu vre-un alt proprietar de cont, atunci trebue 
să provadă cecul cu clauzula .numai pentru compen
saţie* (csupân elszâa,oIâ3ra, nur zur Verrechnung) 
scrisă sau imprimată deacurmezişul peste textul din 
faţa cecului. Un cec provăzut cu o astfel de clauzulă 
nu poate fi întrebuinţat decât numai pentru a trece 
suma din el in favorul contului respectivului. 

9. Cecurile datate înainte sau fără dată, precum 
şi cecurile în cari este indicat terminul de plată in
stitutul nostru le respinge. 2 

La punerea datei trebue precis indicat locul emi
terii, anul, luna şi ziua. Cecurile cu dată defectuoasă, 

1 Privitor la columna de cifre conferinţa n'a luat nici o 
poziţie, lăsând la bana chibzuiala fiecărui institut de a o aplica 
sau nu. 

2 Deoarece cecurile în care este indicată scadenţa nu se 
împărtăşesc de favorul de timbru de 4 fii. respingerea se face cu 
consideraţie la legile de timbru. Dar dacă după cecurile aceştia 
prezentate spre plată s'a plătit în ordine competinţa corăspunză-
toare urcată, atunci răscumpărării nu-i stă nimic în cale. 



precum şi cecurile din cari lipseşte locul emiterii in
stitutul nostru nu le răscumpăra. 

10. Institutul nostru îşi rezervează dreptul de 
a putea schimbă oricând acest normativ. 

(Va urma). 

Delà „Solidaritatea". 
In ultima şedinţă a direcţiunii însoţirii noastre, 

ţinută în Sâlişte la 1 crt. au fost numiţi revizori-experţi, 
pe baza autorizării primită dela adunarea generală şi 
cu mandat până la proxima adunare generală, domnii: 

Căciulă Nicolae, „Economul'", Cluj. 
Diamandi Iosif, „Bihoreana", Oradea mare. 
Jiga Matern C., „Furnica", Făgăraş. 
L'ssai Iosif, „Albina", Sibiiu. 
Magdu Liviu, „Timişiana", Timişoara. 
Moldovan Ioan, „Victoria", Arad. 
Oncioiu Iosif, „Albina", Filiala Braşov. 
Periau Ioan, „Oraviciana", Oraviţa. 
Eaicu Sava, „Victoria", Arad. 
Batiu Dominic, „Albina", Filiala Lugoj. 
Şuluţu Aurel, „Nădlăcana". Nădlac. 
Vătăşan Ioan, „Albina", Sibiiu. 

* 
Membrii noi au fost primite în sinul însoţirii noa

stre următoarele institute: 
„Beregsana*, Beregsău". 
„ Concordia", Tor . Uzdin. 
„ Munteana", Corniareva. 
„Noiana", Noul român, 

şi „ Viitorul", Ocna-Sibiiului, 
cu care numărul membrilor a crescut la rotund 100. 

* 
Ca contribuiri pentru angajarea conferenţiarului 

specialist în cele economice al „Asociaţiunii* au mai 
îotr&t* 

Transport K 101630 
Dela .Mercur*, Năsăud . . . „ 20-— 

„ „Olteana*, Viştea-infer. . . 20-— 

Total deci K 1056-30 

0 nouă bancă românească — superfluă. 
Precum aflăm în satul Ţebea intre Brad şi Baia-

de-Criş este pe cale a se înfiinţa sub numirea de 
„Matca*, institut de credit şi de economii, soc. pe 
acţii o nouă bancă românească. 

Dupăcum aflăm, înfiinţarea acestui institut, pro
iectat cu un capital mic de numai K 50,000, nu e 
determinat de nici o necesitate economică justificata, 
deoarece banca „Crişana" din Brad, fondată acum 
18 ani şi care dispune azi de capital şi fonduri sufi
ciente pentru a putea satisface cerinţelor de credit, 
pe cari le-a servit şi le serveşte în condiţiuni culante 
pentru numeroasa sa clientelă, e în stare a veni în 
ajutorul tuluror economilor din întreg ţinutul acela. 
Ştim apoi că „Crişana" şi-a extins în anul trecut acti
vitatea sa şi în părţile Hălmagiului, unde şi-a deschis 
o filială b ; ne condusă, fiind centrala încă de mult 
organizată în jurul Băii de-Criş şi a Hălmagiului prin 
bărbaţi de încredere în toate comunele, aşa că ope
rează aproape de două decenii în aceste locuri, cari 

constitue raionul propriu şi după natura lucrurilor 
excluziv de afaceri al acestui institut solid şi cu bun 
renume între băncile româneşti. Causa acestei noi în
fiinţări — de ce n'am spune adevărul? — e numai 
şi numai dorinţa (care durere se manifestează prea 
des în vieaţa noastră publică) a unora dintre funda
tori să ajungă la funcţiuni bine retribuite de bancă, 
pentru cari, dealtcum, le lipseşte orice pregătire serioasă 
de specialitate. Noi, cari am urmărit şi urmărim cu 
deosebit interes desvoltarea şi consolidarea institutului 
„Crişana" din Brad, care în privinţa jertfelor băneşti 
s'a distins cum poate puţine alte bănci româneaşti, sus
ţinând şi ajutorând aproape toate instituţiunile cul
turale din Zărand, — nu putem decât să condamnăm 
tendinţa celor din Ţebea în ceeace priveşte fondarea 
unui nou institut, mai ales acum când adunarea gene
rală a „Solidarităţii", asociaţiunea institutelor noastre 
financiare, s'a pronunţat numai înainte cu câteva zile 
hotărit în contra decentralizărei prea mari şi peste 
tot a înfiinţărilor de bănci noi, cari nu-şi justifică 
dreptul Ia existenţă. E natural deci ca institutele 
noastre financiare, cari sunt membre la „Solidaritatea", 
să nu sprijinească întru nimic fondarea sau desvoltarea 
acestei întreprinderi! 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 1 0 Iunie 1909. 

Dela ultimul nostru raport săptămânal încoace 
situaţia pieţei internaţionale de bani s'a schimbat numai 
într'atâta, că aproape în toate pieţele mari etalonul 
arată tendinţă spre urcare şi aceasta în urma nouelor 
emisiuni, cari reclamă sume considerabile. Astfel In 
London discontul privat s'a urcat la l 3 / * 0 / * » î n Berlin 
la 3%. iar în Paris, unde scumpirea numărarului s'a 
resimţit mai puţin, discontul privat cotează i y a

0 / o . 
In piaţa internă de bani în urma lipsei de afa

ceri situaţia este neschimbată şi cu toată scumpirea 
banilor în străinătate, discontul privat s'a redus in 
Viena până la 2 6 / 8 % . 

Situaţia băncii de emisiune s'a ameliorat din nou 
în prima săptămână a I. c , rezerva de aur crescând 
cu 157 mii. la 1727*4 mii ; asemenea au fost mai 
mari încassările, decât în perioada corăspunzătoare a 
anului trecut, căci împrumuturile s'au redus cu 37*3 
mii. la K 4422 mii. iar circulaţia de bancnote cu 71-4 
la K 226-6 mii. 

A G R I C U L T U R A . 

Situaţiunea agricolă. 
In Ungaria. Situaţia sămănăturilor — conform 

rapoartelor prezentate ministrului de agricultură de 
cătră referenţii agricoli din ţară — eră la 1 Iunie 
crt. astfel: 

In jumătatea a doua a lunei Maiu timpul a fost 
mult mai favorabil decât cel din săptămânile premer
gătoare. Cătră sfârşitul lunei s'au pornit ploi abon-
dente în toată ţara şi în urma acestora s'a schimbat 
şi situaţia; sămănăturile în genere s'au înviorat şi au 
început să se desvoalte în mod îmbucurător. 

Ploaia generală îmbelşugată a fost de mare folos 
îndeosebi sămănăturilor de primăvară; de mai puţin 
folos celor de toamnă, cari suferiseră mult şi pe cari 
atâta că le-a deşteptat iarăş la viaţă fără să le mai 



poată însă restaura pe deplin. Un progres foarte mare 
se observă la plantele prăsitoare (de săpat) şi în parte 
]a diferitele plante de nutreţ. 

Şi la vii se observă o schimbare înspre bine, 
prospectele recoltei ameliorânduse; totuş abia se poate 
speră o recoltă slabă mijlocie. 

Despre situaţia grâului de toamna se constată că 
ea în genere nu e satisfăcătoare. Arealul sămănat cu 
grâu de toamnă este evaluat la 6.187,744 jug. cat. iar 
recolta este evaluată la 39.223,443 măji metrice. 

Situaţia săcării de toamnă este puţin mai favo
rabilă, cu toate aceste ea abia va da o recoltă mijlocie. 

Orzul de toamnă ca şi rapiţa vor da un rezultat 
sub mijlociu. 

Orzul de toamnă şi ovăsul se desvoaltâ bine şi, 
fiind sămănate pe un areal mai extins decât in anul 
precedent, ele vor da o recoltă mai satisfăcătoare. 

Cucuruzul, napii şi cartofii stau bine. Pentru 
aceste plante timpul este foarte favorabil şi astfel lu
crările ce ele necesitează se pot săvârşi în regulă. 

Plantele de grădină se desvoaltă bine; intre aceste 
şi toate păstâioasele din grădini şi din câmp. 

Cânepa şi inul au rămas mici în urma secetei. 
Ploile ce au dat acum de curând favorizează însă des-
voltarea lor. 

Tutunul, ce suferise de secetă, deasemenea a în
ceput să prosperese în urma ploilor. 

Dintre plantele de nutreţ stă bine luţerna, mai 
puţin bine trifoiul, din care mare parte a perit peste 
iarnă. Cositura primă, făcută înaintea ploilor, abia a 
fost mijlocie ca cuantitate; cositura a doua promite 
a fi mai bună în urma ploilor. Măzărichea cu ovăs a 
răsărit bine şi începe a se desvoltâ bine. 

Livezile şi păşunile deasemenea se desvoaltă bine. 
Cele din locuri nisipoase mai ales, au încă trebuinţă 
de multă ploaie. 

Pomii au suferit mult de ger şi secetă; o recoltă 
mai satisfăcătoare se poate speră numai acolo unde 
pomii nu înflorise pe timpul când dase bruma. Cire
şele şi vişinile vor da o recoltă satisfăcătoare, aprico-
sele şi prunele recoltă abia mijlocie, iar merele, perele 
şi nucile vor da o recoltă şi mai slabă. 

* 
In Bosnia şi Herţegovina, la mijlocul lunei Maiu, 

situaţia sămănăturilor eră în genere ele mijloc bună şi 
bună. Sămânăturile timpurii de toamnă stau bine; cele 
târzii sunt mai slabe. Sămânăturile spicoase de pri
măvară promit recoltă bună. Cucuruzul sămănat de 
timpuriu a fost stricat de brumă şi a trebuit sămănat 
de a douaoară. Acesta a răsărit şi se desvoaltă bine. 
Ca şi cu cucuruzul s'a întâmplat şi cu cartofii şi cu 
napii de zâhar. Plantele de nutreţ sau desvoltat foarte 
bine. Livezile şi păşunile sunt frumoase. Dintre pomi 
recolta cea mai bogată o promit merii, iar prunii o re • 
coltă slabă mijlocie, ceialalţi pomi au suferit foarte 
mult de brumă. Situaţia viilor este mult promiţătoare 
în Herţegovina; bruma le-a stricat numai ici-colea. 

* 
Mari importuri de grâne în Austro-Ungaria. 

„N. F. Presse* din Viena scrie: 
In cursul săptămânei din urmă s'au vândut atât 

pe piaţa Austriei cât şi a Ungariei mari cantităţi de 
grâu străin. In Moravia s'au făcut învoieli pentru grâu 
rusesc, în Viena şi Budapesta pentru grâu român, 
bulgar şi sârbesc. 

Totalul grâului importat din străinătate se ridică 
la 100,000 măji metrice. Aceste învoieli au fost fă
cute numai în urma urcării mari a preţului. 

Pentru mărfurile bune indigene s'au plătit pre
ţurile cele mai mari. la cari s'a ajuns peste tot în 
Austro-Ungaria dela 1873 încoace In Ungaria o 
recoltă mai bună decât mijlocie a grâului... nu se 
speră. Preţul grâului de Octomvrie s'a ridicat iarăş 
până la K 13-47. 

Din cauza lipsei mari de grâne gata, pieţele in
terne sunt foarte ingrijate şi fiecare schimbare a tim
pului este urmărită cu atenţie. Pe piaţa universală 
domneşte linişte. Starea sămănăturilor germane nu e 
satisfăcătoare din toate punctele de vedere. Din Busia 
vin ştiri mai favorabile, dovadă exporturile mari ru
seşti. Anglia, care în ultimul timp are asupra şi foarte 
multă marfă gata, o parte din marfa cumpărată o tri
mite în Germania. 

Situaţia generală nu e excelentă, iar despre o 
viitoare supra abondanţâ mondială a recoltelor nu se 
poate vorbi. 

C R O N I C A . 

Falimentul băncii maghiare din Petro-
şeni. In rubrica „Firme falite'' a numărului nostru 
14 dela 4 Aprilie a. o , am semnalat că institutul „ P e -
trozsinyi Ritelbank r. t.u din Petroşeni a falimentat şi 
am dat şi unele cifre asupra bilanţului pe 1907 al 
acestui institut. 

Precum cetim acum in ziarele maghiare falimentul 
băncii numite este o urmare a manipulaţiunii fraudu
loase, comisă de conducătorii ei, înrudiţi deaproape 
între sine (tatăl erâ director, fiul subdirector şi o altă 
rudenie advocat) şi pagubele cauzate se urcă la 
milioane. 

Cinstiţii conducători, precum s'a constatat, au 
înşelat în modul cel mai neruşinat pe clienţii lor, atât 
datoraşi, cât şi deponenţi, pe cari îi prindeau în mre
jele lor, cea mai mare parte cu ajutorul organelor ad
ministrative dela sale, a notarilor, instituiţi ca agenţi. 

Este de mai multe mii numărul clienţilor, cari 
cambiile deja plătite odată, dar neliberate de banca 
falimentată, vor avea să le plătească acum a doua 
oară, pe baza cambiilor de prolongire date de ei, dar 
reescontate şi acelea de banca creditoare, ca împru
muturi noue. 

Asemenea sunt păgubiţi cu aproape K 2 mii. 
şi deponenţii şi alţi creditori ai societăţii, cari bucu-
rându-se de dobânzile mai mari, ce li-s'a oferit din 
partea băncii falimentate, se vor alege acum cu ară
tările criminale, ce — zice-se — s'au pornit cu gră
mada contra înşelătorilor. 

Şi ce este mai dureros şi ne-a făcut să remarcăm 
acest faliment mişelesc este, că partea cea mai mare 
a celor păgubiţi într'un fel sau altul sunt bieţi ţărani 
români. Păţania acestora poate servi de învăţătură 
tuturor acelora, cari lăsându-se ademeniţi de agenţi 
interesaţi, ocolesc băncile noastre cinstite şi sigure, la 
cari astfel de lucruri, ea cele dela Petroşeni încă nici
odată nu s'au întâmplat şi sperăm că nu se vor în
tâmplă nici în viitor. 

r 

JLdzgasdasagi Ertesito, organul oficial al mi
nistrului de comerciu, numărul penultim conţine iarăş 
informaţii preţioase privitoare la legăturile comerciale 
cu România, Dania, Germania etc. 

Raportul consular din Londra atrage atenţia fa
bricilor de maşini asupra Chinei, unde se deschid noui 
pieţe pentru maşinile agricole. 

Rapoartele din Berlin, Danzig, Hamburg şi A n -
vers conţin date de interes pentru industria pielâritului 



şi al lemnului anunţând îndeosebi câ noul tarif vamal 
al Americei-de nord a scutit de vamă importul peiJor 
brute, fapt în urma căruia exportul în America va 
luă un avânt însemnat. 

Numărul 22 dela 3 crt. al organului amintit dă 
în fine îndrumări pentru desvoltareR exportului de 
peşti în America-de-nord, unde în 1907 s'au importat 
peşti în valoare de 8.980,323 dolari, la care sumă Un
garia şi Austria a participat abia cu 10,729 dolari. 
Consulatul din Chicago recomandă producerilor să 
caute în persoană legături pe piaţa din Chicago, căci 
pe calea corespondenţelor numai cu greu îşi pot 
ajunge scopul. 

DIN R E G I S T R U L FIRMELOR. 

„Albina" în Sibiiu. înregistrat: Dreptul de fir-
mare pentru filiala din Lugoş a lui Aurel Grainicescu, 
în locul lui Eugen Vancu. 

„Avrigeana* în Avrig. înregistrată modificarea 
§. 29 al statutelor, efectuită în adunarea generală dela 
27 Martie 1909. 

„Economul* în Cluj. Şters: calitatea de membru 
în direcţiune şi firmant al lui Ştefan Havaşi. 

însoţire de credit în Balomir. înregistrat: în adun. 
gen. ordinară dela 28 Martie a. c. a fost ales membru 
în direcţiune Gosma LăpMatu, în locul lui loan Adam. 

„Mielul" în Poiana. înregistrat: Dreptul de fir-
mare al noului membru din direcţiune: llie Nicoarâ. 
Şters: membrii din direcţiune Adam Micu şi Dumitru 
Bozdog. 

„Plugarul" în Sacadate. înregistrat: noul membru 
în direcţiune, investit cu drept de firmare loan Bucur, 
ales in locul lui Simion Grădinar, care a renunţat la 
postul său. 

S u m a r . 
Convenţia comercială cu România şi economia noastră 

de oi. — O aspră critică a băncilor şi consistoarelor noastre. — 
Normativ pentru aiacerile de cec. — Dela „Solidaritatea". — 
O nouă bancă românească superfluă. — Revista financiară: 
Situaţinnea. — Agricultură: Situaţiunea agricolă. — Cronică: 
Falimentul băncilor maghiare din Petroşeni, Kozgazdasâgi ErtesitS. 
— Din registrul firmelor. 

„ V L Ă D E A S A " , institut de credit în B-Huedin. 

C O N C U R S . 
Direcţiunea institutului de credit şi de economii 

„Vlădeasa", societate pe acţii în B.-Huedin, publică 
concurs pentru d o u ă p o s t u r i d e p r a c t i c a n ţ i . 

Reflectanţii au să-şi înainteze rugările scrise cu 
mâna proprie până în 1 Iulie a. c. la direcţiunea in
stitutului dovedind prin atestat de maturitate, că au 
absolvat o şcoală comercială sup. şi că cunosc limba 
română, magh ară ev. şi cea germană şi prin atestat 
de naştere etatea. 

Cei cu praxă şi cu serviciul militar împlinit vor 
fi preferiţi. 

Salar anual K 960 plătibil în rate lunare anti
cipative. 

După serviciu de un an pot ti denumiţi definitiv 
cu toate drepturile şi datorinţele prescrise în statute 
şi regulamente. 

Posturile sunt de a se ocupă imediat după alegere. 
B . - H u e d i n , 18 Maiu 1909. 

Nr. 115(1—3) Direcţiunea. 

„ F U R N I C A " , cassa de econ., soc. pe acţii, Făgăraş. 

P R O S P E C T . 
Adunarea generală extraordinară din 26 crt. a 

luat cu privire la urcarea capitalului social următorul 
concluz: 

Capitalul social se urcă dela K 120,000 la K 
240,000. In acest scop se vor emite 300 acţii nouă 
de câte K 400 sub numerii curenţi 301—600 pe lângă 
următoarele condiţiuni: 

1. Fiecare acţionar vechiu are dreptul a sub
scrie din noua emisiune atâtea acţii, câte posede din 
emisiunea primă, transcrise pe numele său. 

2. Preţul unei acţii nouă, pentru acţionarii vechi 
se fixează în suma de K 400 şi K 10 spese de 
emisiune. 

3. Terminul pentru prima optare se fixează pe 
ziua de 1 Iulie 1909, iar pentru a doua îl va fixă di
recţiunea institutului numai în cursul lunei lui Iulie 1909. 

4. Preţul acţiilor se va plăti în sensul §-lui 6 
al statutelor în 5 rate trilunare egale şi anume: 

Prima rată de K 80 -f- K 10 spese de emis. la 
1 August 1909, a doua rată de K 80 la 1 Noemvrie 
1909, a treia rată de K 80 la 1 Februarie 1910, a 
patra rată de K 80 la 1 Maiu 1910, a cincia rată de 
K 80 la 1 August 1910. 

Se pot plăti şi mai multe rate deodată. 
5. Acţiile nouă nu vor participă la dividenda 

anilor 1909 şi 1910, ci acţionarii vor căpătă numai 
5°/ 0 interese după capitalul vărsat, dela ziua soJrei 
banilor la cassa institutului până la 31 Decemvrie 1910. 

Faţă de acţionarii, cari nu vor plăti ratele re
gulat, se va aplică §. 9 din statute. 

6. Acţionarii sunt rugaţi să prezinte subsemnatei 
direcţiuni acţiile scrise pe numele lor (fără coala de 
cuponi) însinuând optarea pe epistola de pe contra
pagină. Acţiile astfel depuse la cassa institutului se 
provăd cu clauzula de opţiune şi se restituesc acţio
narilor cu un titlu pro vizor de acţii, în care se va in
troduce plătirea ratei prime şi a tuturor ratelor ur
mătoare. 

7. Acţiile, cari nu se vor opta de acţionarii 
vechi până .la 1 Iulie 1909 se vor vinde şi la neac
ţionari cu preţul de K 600 - j - K 10 spese de emi
siune. Din acest preţ K 400 se vor adauge la capi
talul social, iar restul de K 210 la fondul de rezervă. 

8. Acţiile nouă vor participă la toate beneficiile 
şi se vor împărtăşi de toate drepturile, ce posed ac
ţionarii vechi după plătirea tuturor ratelor, dar în nici 
un caz mai înainte de 1 Ianuarie 1911. 

F ă g ă r a ş , în 26 Maiu 1909. 

Nr. i i6 ( i - i ) Direcţiunea. 




